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Universidade Anhembi Morumbi 2022 – MEDICINA 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. Para mergulhos profundos, o cilindro de ar comprimido deve ser substituído por uma 

mistura de hélio (He), nitrogênio (N2) e oxigênio (O2), conhecida por Trimix. Uma mistura típica 

recomendada para mergulhos a partir de 40 m de profundidade contém 16 % de oxigênio, 24 % de 

hélio e 60 % de nitrogênio em volume. Um cilindro típico com a mistura Trimix contém 75 mol de 

N2. 
 

a) Qual dos elementos citados no texto apresenta a maior energia de ionização? Represente a 

fórmula estrutural da molécula de N2. 
 

b) Determine a pressão parcial de gás oxigênio no pulmão de um mergulhador utilizando Trimix a 

40 m de profundidade, sob pressão de 5 atm. Calcule a massa de gás nitrogênio presente na 

mistura Trimix em um cilindro típico como o citado no texto. 
 

Resolução: 

a) Elementos que apresenta a maior energia de ionização (energia necessária para retirar um 

elétron do átomo): hélio (He), pois se trata de um gás nobre que apresenta apenas uma camada (ou 

nível) de valência. 

Representação da fórmula estrutural da molécula de N2:  
 

N N
 

 

2 2 3
7

Camada de
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

  

 

b) Determinação da pressão parcial de gás oxigênio no pulmão do mergulhador: 
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Cálculo da massa de gás nitrogênio presente na mistura Trimix: 
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 Questão 2. Os óleos essenciais são as misturas responsáveis pelo odor ou fragrância 

característica de flores e frutos como o cravo-da-índia, que contém o eugenol, a laranja, que 

contém o D-limoneno, ou o limão, que contém o L-limoneno. 

 

Na indústria, o limoneno passa por desidrogenação catalítica para gerar o para-cimeno, muito 

utilizado na produção de solventes biodegradáveis. 

 

A figura apresenta as fórmulas estruturais do eugenol e do limoneno. 
 

OH

O

eugenol limoneno 
 

 

a) Represente a fórmula molecular do eugenol. O eugenol apresenta duas funções oxigenadas, 

uma delas é denominada éter, qual é a outra? 

 

b) Identifique com um asterisco na fórmula estrutural indicada no campo de Resolução e Resposta 

o carbono quiral presente na molécula do limoneno. Considerando que na produção do 

para cimeno  a partir do limoneno forma-se um anel benzênico e ocorre a hidrogenação do 

radical etilênico, represente a fórmula estrutural do para-cimeno, também conhecido como 

1 isopropil 4 metilbenzeno.    

  

Fórmula indicada no espaço de Resolução e Resposta: 

 

 

Resolução: 

a) Fórmula molecular do eugenol: 10 12 2C H O .  
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Outra função orgânica (além do éter) presente no eugenol: fenol. 
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CH
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Fenol  

b) Carbono quiral ou assimétrico (*) presente na molécula do limoneno, ou seja, átomo de carbono 

ligado a quatro ligantes diferentes entre si: 

 

*

CH2

C

CH

CH2

C

CH2

CH3
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CH3

H

*

 

 

Fórmula estrutural do para-cimeno, também conhecido como 1 isopropil 4 metilbenzeno :    

ou 
CH

C

CH

CH

C

CH

CH3

CH

CH3

CH3(1)

(4) (4)

(1)

 

 

 

Questão 3. O suco gástrico apresenta um meio ácido, com pH entre 1 e 3, condição em que as 

enzimas digestivas do estômago atuam com máxima eficiência na hidrólise de carboidratos e 

proteínas, principalmente. O ácido clorídrico  HC  é o principal responsável pela elevada acidez 

do suco gástrico. 

 

a) Equacione a reação de ionização do ácido clorídrico em água. Qual a concentração de íons 

3H O ,  em mol/L, de uma solução de pH 3 de HC ?  

 

b) O carbonato de cálcio  3CaCO  se dissolve e neutraliza uma solução ácida, por isso ele pode 

atuar como antiácido. 

Equacione a reação entre o carbonato de cálcio e o ácido clorídrico em que há a formação de gás 

carbônico. Determine a massa de 3CaCO  necessária para reagir completamente com uma solução 

que contém 0,4 mol de HC .  
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Resolução: 

a) Equacionamento da reação de ionização do ácido clorídrico  HC  em água: 

2

2 3

H O

HC H O H O C (completa)

ou

HC H C (simplificada)

 

 

  

 

 

 

 

 

Cálculo da concentração de íons 3H O ,  em mol/L, de uma solução de pH 3 de HC :  

3

H

pH 3
3 3

1 HC : 1H O

pH 3

H O 10 H O 10 mol/L





   



     
   




 

 

b) Equacionamento da reação entre o carbonato de cálcio  3CaCO  e o ácido clorídrico  HC :  

3 2 3 2

2 3 2 2

3 2 2 2

CaCO HC H CO CaC

H CO H O CO

Entã

C

2

o :

CaCO H H O CO CaC2

 

 
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



 

 

 

 

Determinação da massa de 3CaCO :  

3C
1

3 Ca O

3 2 2 2

1 40 1 12 3 16 100; M 100 g mo

g

CaCO

1CaCO HC 1H O 1CO 1CaC

1

2

0

l

0





       





  

3CaCO

2 mol

m

3CaCO

0,4 mol

100 g 0,4 mol
m 20 g

2 mol


 

 

 

 

Questão 4. As baterias de chumbo/ácido utilizadas em automóveis são um exemplo de 

acumulador de carga ou bateria recarregável de larga aplicação. Cada célula de uma bateria 

produz uma ddp de 2,03 V. A equação geral que representa o processo de descarga da bateria é 

 

0
2 2 4 4 2PbO (s) 2H SO (aq) Pb(s) 2PbSO (s) 2H O( ) E 2,03 VΔ      

 

As semirreações de redução relacionadas aos processos de carga e descarga que ocorrem nos 

eletrodos de cada célula eletrolítica estão representadas a seguir. 
 

2 0
4 4 red

2 0
2 4 4 2 red

PbSO (s) 2e Pb(s) SO (aq) E 0,35 V

PbO (s) 4H (aq) SO (aq) 2e PbSO (s) 2H O( ) E x

 

  

   

     
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a) Identifique o agente redutor no processo de descarga da bateria. Calcule o valor de x, 

correspondente ao potencial de redução padrão do cátodo durante a descarga da bateria. 

 

b) A concentração de ácido sulfúrico de uma bateria carregada é de 38% em massa, 

correspondendo a uma densidade da solução de 1,29 g/mL. Determine a concentração dessa 

solução em mol/L. 

 

Resolução: 

a) Agente redutor no processo de descarga da bateria (substância que apresenta átomos que 

sofrem oxidação): Pb(s).  

    4 4

4 2 2 1 1 0 2 1 1 22 2

Oxidação0 2

Pb O O 2 H H SO Pb 2 Pb SO 2 H H O

Pb Pb 2e Pb(s) : agente redutor

         

 

  

  

 

 

Cálculo do valor de x: 

0
2 2 4 4 2

Pr oduto

2 0
4 4 red

2
2 4 4 2

Equação 1: PbO (s) 2H SO (aq) Pb(s) 2PbSO (s) 2H O( ) E 2,03 V

Equação 2 : PbSO (s) 2e Pb(s) SO (aq) E 0,35 V (inverter)

Equação 3 : PbO (s) 4H (aq) SO (aq) 2e PbSO (s) 2H O(

Δ

 

  

   

   

   




 0
red) E x

 

Invertendo a segunda equação e somando com a terceira obtém-se a primeira: 

Ânodo2
4 4Pb(s) SO (aq) PbSO (s) 2e    0

oxi

2
2 4

E 0,35 V

PbO (s) 4H (aq) SO (aq) 2e  

 

  

2
4

Cátodo 0
4 2 red

0
2 2 4 4 2

Pr oduto4H (aq) SO (aq)

PbSO (s) 2H O( ) E x

PbO (s) 2H SO (aq) Pb(s) 2PbSO (s) 2H O( ) E 2,03 VΔ

 

  

   






 

0 0 0
oxi redE E E

2,03 V 0,35 V x

x 2,03 V 0,35 V

x 1,68 V

Δ  

  

 

 

 

 

b) Cálculo da concentração em mol/L da solução de ácido sulfúrico  2 4H SO :  

 
   

 

 

2 4

2 4

2 4 2 4

2 4 2 4
2 42 4

1
2 4 H SO

H SO

1 1

2 4 H SO H SO
2 4 H SO H SO 2 4

H SOH SO

1

2 4 1

2 4

H SO 2 1 1 32 4 16 98; M 98 g mol

38
38% 0,38

100

d 1,29 g mL 1290 g L

C H SO M d
H SO M d H SO

MC d

0,38 1290 g L
H SO 5,0020 mol/L

98 g mol

H SO

τ

τ
τ

τ



 





        

  

   

  
    

  

 
 



 5 mol/L
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Dado: 

 

 


